

西藏日报

ཏིན་པུ་འཕགས་ལུ་འབྲུག་ཡུལ་གྱི་འཕྲིན་ལུ་འགྲུབ་པུ་བློ་བཟང་ལྷ་མོ།

2024年2月16日 星期五 甲辰年 正月初七 今日四版 第23516期

国内统一连续出版物号 CN54—0002 邮发代号 67—1

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效

治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史上乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出，党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导，二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主，三是必须坚持全面依法治国，四是必须坚持民主集中制，五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，六是

必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具

体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

北国风光，银装素裹。17日，第十四届全国冬季运动会将在呼伦贝尔草原上开幕。

成功举办北京冬奥会，“带动三亿人参与冰雪运动”的梦想照进现实，在奥林匹克历史上刻下深厚的东方印记。如今，冰雪激情飞扬在中华大地上，民众乐享“十四冬”，开启中国冰雪运动发展的新篇章。

家国同梦，华夏同心。冰雪竞技水平攀升，冰雪产业快速成长，冰雪火炬“传”进千家万户……我国冰雪运动的跨越式发展，正在为建设体育强国、健康中国写下浓墨重彩的一笔。

竞技接轨赶超 冰雪激发信心

2月14日，“十四冬”乌兰察布市凉城赛区传出阵阵欢呼声。在当日举行的越野滑雪公开组男子双追逐比赛中，重庆队的王强以显著优势夺得金牌。

为备战“十四冬”，王强于去年9月赴挪威集训，并通过以赛代练，和世界顶级运动员比拼，以提升竞技水平。在去年底举行的2023—2024赛季全国越野滑雪锦标赛暨第十四届全国冬季运动会越野滑雪资格赛中，王强获得3块金牌，展现出强劲实力。

作为中国越野滑雪的领军人物，2022年，王强曾代表中国参加北京冬奥会、越野滑雪世界杯，接连突破历史，两度刷新中国越野滑雪的最好成绩。

2023年底，一边赶期末论文、一边参加比赛的谷爱凌，夺得自由式滑雪U型场地技巧世界杯崇礼站冠军。走出赛场，她说：“今天三轮比赛下来感觉挺好的，个别动作我都没有在训练里练过。第一轮的动作我全套做完了，第二轮、第三轮我选择了再加难度，加了一点新动作。”

自信而从容，延续强势表现的谷爱凌、王强等人，展现了我国冬季项目运动员的竞技水平和精神面貌，也改变了外界对中国体育“夏强冬弱”“冰强雪弱”的刻板印象。

时间拨回到2022年北京冬奥会，中国队9金4银2铜、位列金牌榜第三的成绩至今让人热血沸腾。

“这样一份成绩单，标志着中国冰雪的竞技水平达到了新的高度。”冰雪产业专家、国家体育总局冬季运动管理中心原副主任朱承翼说，“总体而言中国冬季体育的竞技实力和群众基础较为薄弱。2022年北京冬奥会为我们提供了历史性的机遇，让我们能够加快速度朝着冰雪运动强国的目标迈进。”

朱承翼举例说，以谷爱凌、苏翊鸣、高亭宇为代表的新生代，是我国冬季项目发展之路越走越宽的证明，雪上项目屡传捷报，这是中国冰雪运动通过跨界跨项等方式广纳人才结出的硕果，是民间雪圈与专业竞技体育良性互动结出的硕果。

(下转第二版)

延续冬奥激情 放飞冰雪梦想

写在“十四冬”开幕之际

新华社记者 刘伟 王靖 卢星吉 魏靖宇

我们的节日

活动有特色 文化氛围浓



春节、藏历新年期间，我区各地举办各具特色的文体比赛和文化活动，丰富群众精神文化生活。

图①：日喀则市白朗县东喜乡思古龙村村民在进行犏牛角比赛。



新华社发 图②：拉萨市曲水县才纳乡林堆新村新年文艺演出现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

图③：兵娃在西藏军区某旅官兵陪伴下做趣味游戏。

本报记者 旦增旺姆 本报通讯员 王龙羊 摄

图④：拉萨市墨竹工卡县甲玛乡孜孜荣村牦牛活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄



刘江看望慰问铁路护路联防队员

本报拉萨2月15日讯(记者 王雅慧)新春佳节，古城拉萨处处洋溢着节日的喜庆气氛。为做好岁末年初铁路护路联防工作，近日，自治区党委副书记、政法委书记刘江来到拉萨市堆龙德庆区高天护路大队和古荣护路大队，代表自治区党委、政府和区党委政法委，看望慰问节日期间坚守岗位、默默奉献的铁路护路联防值班值守人员，并通过他们向全区铁路护路联防队员送去党和政府的关怀温暖和节日的美好祝福。

来到高天护路大队，刘江为队员们一一献上哈达，与他们亲切交谈，详细了解队员身体健康、家庭生活生产和线路巡查、隐患排查等情况，并走进职工书屋、党建活动室、装备室和食堂，察看工作环境和生活条件，对联防队员发扬敬业奉献精神、为维护铁路安全畅通所作的贡献表示感谢，叮嘱值班值守人员在做好值守工作的同时，注意防寒保暖和自身安全。

“政治坚定、作风顽强、纪律严

明、训练有素……”古荣护路大队正在例行训练，刘江闻声走到训练场，驻足观看了拳术、警棍盾牌术等项目，看到队员们精神抖擞、素质过硬、作风优良，刘江十分欣慰，他希望队员们苦练本领，切实抓好铁路沿线安全隐患排查整治、矛盾纠纷化解、爱路护路宣传等各项工作，确保铁路绝对安全。

期间，刘江对一年来全区铁路护路工作表示肯定。他强调，当前正值春运高峰，铁路护路联防工作任务艰巨，全区各级护路联防组织和广大护路队员要提高站位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚守对党绝对忠诚的政治品格；要建强组织，把护路队党组织建成坚强战斗堡垒；要履职尽责，严守值班执勤制度，加大辖区执勤巡逻、安全隐患排查整治等工作力度，确保全区铁路安全畅通。

青稞酒酿出香甜好日子

第四版

导读

